

**HERALDO DE CASTELLÓN**  
es el periódico de mayor circulación  
de la provincia

En Castellón, al mes UNA PESETA.  
Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

FUNDADOR Y PROPIETARIO  
**José Castelló y Tárrega**

## El día político

La prensa valenciana de la mañana adelanta pocas novedades políticas, indudablemente porque anoche se notó menos revuelo que estos últimos días en los círculos políticos de la Corte.

Los pocos que aun sostienen la posibilidad de que haya crisis la diferirán para cuando termine el debate político.

Los ministeriales más caracterizados aseguran que por ahora no la habrá.

Háblase mucho del té que se dará hoy en la Presidencia, creyéndose que no asistirán tantos ministeriales como en el anterior, pues los villaverdistas se muestran algo rebeldes y hasta se dice que algunos significados políticos de esta agrupación comentaron favorablemente la conducta del señor Soriano.

Según los comentarios acerca del desacuerdo que reina entre los marinos sobre las reformas del señor Ferrándiz.

Insiste en que éste se halla disgustado por la oposición que encuentra, y que más o menos pronto provocará la crisis.

Los íntimos del ministro dicen que éste ha sacrificado sus ideas a la opinión del gobierno.

Toda la prensa, incluso la carlista, ataca al señor Sánchez de Toca, por su peregrina declaración de que el capellán del «Olimpia» entró en Manila a solicitar permiso para officiar en el buque Dewet.

El *Diario Universal* dice que han sido despachadas con urgencia las bulas del obispo auxiliar de Valencia doctor don Francisco García; para que ocupe interinamente la sede.

Añade que así pretende el gobierno solucionar el conflicto por ahora, dando largas al asunto del arzobispo propietario.

Hoy se reunirá en el Congreso la minoría democrática para ocuparse del proyecto de ley de Administración local, fijando su criterio en el asunto.

Hoy también se reunirá en el Senado la comisión del descanso dominical para redactar el dictamen, que seguidamente se presentará a la Cámara.

La *Epoca* publica telegramas de conservadores de Barcelona y Bilbao felicitando a Maura por sus discursos en el debate Nozaleda.

¡buen provecho!

## Ojeada Universal

Entre las chifladuras coleccionistas es sin duda única la de un sujeto que se ha dedicado a coleccionar cigarrillos célebres.

Gracias a su paciente perseverancia posee 300 cigarrillos auténticos, numerados, todos procedentes de petacas imperiales, reales ó por lo menos ilustres.

En la colección se encuentra el cigarro de Guillermo II y el de Eduardo VII; la virginia de Francisco José, y al lado el «trabuco» del rey de Italia.

El número 6, cigarro muy oscuro, procede de la petaca del general francés Mercier «que se hizo célebre por el proceso Dreyfus», dice el catálogo. El 35 fué regalado al embajador de la Gran Bretaña por el rey de Portugal, y el 37 ha pertenecido a Tomás Lipton, el comerciante de té muchas veces millonario.

Pueden calcularse las dificultades con que ha debido tropezar el coleccionador, pues se trata de cigarrillos enteros, y el obtenerlos le ha debido costar, no solo gran trabajo, sino algunos desastres.

Y además el original chiflado tendrá la duda de que su museo perdure.

¡Quizá se fumen la colección sus herederos.

—En la semana último, las nieblas han sido en Londres tan intensas, que la ciudad se vio obligada a iluminarse en pleno día, con el mismo alumbrado que si fuera de noche.

Un diario inglés cuenta la aventura de dos *gentlemen* que habitaban en West End.

Los dos caballeros se habían extraviado y no podían orientarse a causa de la niebla. Pasaba un *ciego* en aquellos momentos y se ofreció a guiarlos, como así lo efectuó con éxito.

El pobre hombre tenía la bruma eterna ante sus ojos y no podían causarle impresión los vapores celestes. Para él era un día como otro cualquiera y el periódico inglés deduce de este incidente que en el país de las brumas el *ciego* es rey.

—Hablamos hace días de un kanguro boxeador, que en cuanto se vio reproducido en un espejo, comenzó a puñetazos en éste, haciéndolo añicos.

Un caso parecido ha tenido lugar estos días en Woolwich.

Tres elefantes eran conducidos por la calle para trabajar en un circo, acertando a pasar frente al escaparate de un fotógrafo, viéndose reflejados en el cristal. La presencia de sus semejantes caminando en sentido contrario y como para embestirse, enardeció a los elefantes auténticos, que rompieron a trompazos el escaparate del fotógrafo con todos sus cachibaches, marcos y aparatos ópticos.

## Del Extranjero

### SAN PETERSBURGO.

#### Por la paz

Dicen de San Petersburgo que los ministros se reunieron en Consejo presidido por el zar, dominando temperamentos favorables a la paz.

### JAPÓN.

#### Pesimismo

Confirman las noticias pesimistas del Japón.

Asegúrase en algunos círculos que aumenta la creencia de que la guerra es inevitable.

El gobierno japonés ha adquirido numerosos carneros para aprovisionar las tropas.

### COREA.

#### Contra los extranjeros

La situación es poco tranquilizadora en la Corea.

La opinión está excitadísima y la prensa alienta la campaña contra los extranjeros.

Las tropas custodian las legaciones en Segui, evitando el ataque del populacho.

### PARIS.

#### Loubet a Italia

Se dice en París que el presidente de la República saldrá el 6 de Abri para su viaje por Italia.

El periódico *Gil Blas* dice que Mr. Loubet saldrá el día 4, permaneciendo del 6 al 9 en Roma y regresando directamente a Francia.

Madame Loubet no le acompañará, haciendo el viaje Mr. Paul Loubet, como secretario particular.

### RÁPIDA

## Mariucha

### A un amigo.

Reuerdo que me decías que aquí todo está podrido. Con pesimismo abrumador expresabas desconfianzas para el porvenir y donde no percibías un propósito non sancto, advertías abandono, holganza, dejadez y un espíritu frívolo que gustaba de la bagatela literaria, del Tango del morrongo y de mil insulseces por este estilo.

Exigías nuevas costumbres, una orientación distista en todo, un teatro educador, donde el público, no fuera a ver solo cuadros plásticos, piruetas y saltos, sino a sentir las puras emociones del arte, a instruirse, con enseñanzas de la vida real y ejemplos nobles de altruismo, de virtud y de amor al trabajo...

Así te expresabas dando rienda suelta a tu amargura.

Para consolarte amigo mío, para que deseches por un momento aquellos negros pesimismo, debes ir al teatro esta noche.

Verás a «Mariucha», crearás en ella y en el porvenir de la Patria porque verás también, que como tu, habrá quien aplaudirá y creará en «Mariucha».

Tu amigo,

R.

## El telégrafo en Castellón

Desde lunes el próximo prestará servicio permanente la estación telegráfica de esta capital, cesando la situación anómala en que nos hallábamos teniendo solo el telégrafo abierto desde las 7 de la mañana hasta las 9.

Esta mejora dejábase sentir con necesidad imperiosa siempre, pero más que nunca en esta época del año.

Reclamaban de consuno su implantación, la importancia de nuestro pueblo, su condición de capital pero sobre todo, las relaciones comerciales que va extendiendo por los principales centros de Europa a virtud de su progresivo desenvolvimiento industrial, más patente de día en día.

Todos ganan con la mejora. El comercio, la prensa y los particulares.

Debemos, pues, holgarnos de haberla conseguido al fin.

### EN EL PARLAMENTO

(FINAL DE LAS SESIONES DE AYER)

## Congreso

Al entrar ayer en la orden del día se reanuda la interpelación Nozaleda.

Habla el señor Morayta para alusiones.

Recuerda que en el proceso que se le instruyó por lo del Katipunan fué absuelto, con los pronunciamientos más favorables.

Dice que la influencia de los frailes fué perjudicial en Filipinas.

Afirma también que el padre Nozaleda mandaba provisiones a los frailes, mientras los prisioneros españoles morían de hambre.

Ataca al señor Maura por las frases que ayer pronunció en su discurso.

Expone lo ocurrido en Manila. Culpa de muchas cosas al padre Nozaleda.

Este sólo defendió a los frailes.

Recuerda que Aguineldo hizo prisioneros a muchos frailes para lograr determinadas concesiones del padre Nozaleda.

El ex-arzobispo de Manila ayudaba a las órdenes religiosas, en contra de los intereses de España.

El señor Romero Robledo dice si se acuerda prorrogar el debate.

Así se acuerda.

El señor Nocedal vuelve a pedir que se le reserve un turno.

Además solicita otra vez los documentos sobre la pérdida de las colonias.

El señor Sánchez de Toca ofrece nuevamente que se traerán a la Cámara.

Empieza a hablar el señor Llorens. (Rumores. Surge un incidente. Los periodistas abandonan la tribuna).

El presidente pone orden.

La salida de los periodistas ebedece a ciertas frases de Romero Robledo.

El señor Moya, en nombre de los periodistas, pide explicaciones al presidente de la Cámara.

Le contesta el señor Romero Robledo, diciendo que las frases que había pronunciado no iban en manera alguna dirigidas a los representantes de la prensa.

Estos vuelven tres cuartos de hora después.

El señor Llorens censura que trate de exigirse responsabilidad al padre Nozaleda por la catástrofe de Manila, cuando los verdaderos responsables, está en la mente de todos que continúa ejerciendo cargos e influyendo en la política.

Examina el acta de la rendición de Manila, deduciendo de ella que ninguna participación tuvo el elemento civil y menos el religioso.

Cree inexacta la versión que el señor Sánchez de Toca dió de la entrevista del capellán del «Olimpia» con el padre Nozaleda.

«De otro modo —dice— deducíanse graves responsabilidades contra las autoridades militares.»

Muéstrase partidario de que se discutan con amplitud las pasadas guerras.

Combate la real orden que existe en el ministerio de Marina prohibiendo facilitar datos sobre las pasadas guerras.

«Esto —hace— constituye una barrera que levantan los partidos turqueses, tras la cual quieren atrincherarse.»

Pide se constituya un alto tribunal que depure responsabilidades para todos los que intervinieron en la catástrofe.

(La minoría republicana asiente a varias de las afirmaciones del señor Llorens.)

Le contesta el Sr. Sánchez de Toca. Declara que en el terreno en que ha planteado la cuestión el Sr. Llorens es difícil contestarle sin tener documentos a la vista.

Confiesa que se equivocó en lo de la entrevista del capellán del «Olimpia» con el padre Nozaleda.

Dice que no fué este capellán, sino otro del regimiento de California que se hallaba en tierra el que acudió a la entrevista, y que en ella no se habló en absoluto de la capitulación de Manila.

El señor Llorens insiste en que se depuren responsabilidades.

Además de los documentos pedidos por el señor Nocedal, pide se aporten los telegramas que se cruzaron entre el gobierno y el capitán general de Filipinas.

Cree que debe depurarse también cómo 2 000 generales, jefes y oficiales y 40,000 soldados se rindieron a 14,000 yanquis en Santiago de Cuba.

Interviene el señor Canalejas. (Expectación. Al comenzar a hablar se le acerca el señor Llorens, le dá la mano y se ausenta del salón. Risas).

Dice que en el concepto unánime de la opinión, el padre Nozaleda resulta perjudicado.

Recuerda que no se le recibió en Palacio durante cuatro años.

Su propuesta para algunas Sedes fué rechazada por los gobiernos anteriores.

«No le difamó el pueblo. La difamación viene de arriba.» (Bien en la izquierda).

Afirma que los demócratas no hubieran iniciado el debate sobre el asunto Nozaleda, pero que no lo rehúsan.

Dice que el gobierno obra con soberbia y amor propio, comprometiendo los intereses nacionales.

Asegura que el gobierno no debe aparecer como un ser superior, sino como un factor de la sociedad, que

debe atender a ésta en sus observaciones.

Termina diciendo que el gobierno es clerical, aunque se empeñe en no parecerlo.

Le contesta el señor Maura. Niega que gobierne con audecias y arrogancias, como dicen sus enemigos.

Sostiene que no sólo se inspira en el derecho, si no en los preceptos morales.

Afirma que la prensa no representa la opinión en el asunto del padre Nozaleda, porque no ha probado las acusaciones.

Enlucera la labor del gobierno, sometida ya en gran parte a la discusión del Parlamento.

La mayoría aplaude al orador en varias ocasiones.

El señor Canalejas rectifica. Dice que el señor Maura no convenca a nadie al afirmar que sirvió los intereses del Estado al nombrar al padre Nozaleda para la diócesis de Valencia.

El señor Maura replica que no había ninguna razón que se opusiera a ese nombramiento.

Se levanta la sesión.

## Picaro «Yo»

Cualquier Jefe de Gobierno, cualquier político que no estuviera tan poseído del *yo* como el señor Maura, hubiera presentado la dimisión al terminarse la sesión parlamentaria de antayer.

Ciento veintiocho votos de ministeriales, villaverdistas, carlistas e integristas, contra sesenta y nueve, desecharon la proposición que habían suscritos los señores Conde de Romanones, Paigcarver, Quiroga, Rodríguez, Muro, Solsona y Duque de Basna, en la que se pedía al Congreso que declarase el disgusto con que había visto la conducta del Gobierno en el asunto del Padre Nozaleda.

Parece a simple vista el resultado de esa votación un éxito para el señor Maura. Sin embargo es la mayor derrota moral que el señor Maura ha sufrido en su vida política.

Rectoría y estraba el señor Presidente del Consejo sus argumentos, diciendo desde la tribuna cosas tan retrógradas que no se atrevería a decir las Fernando VII en la Gaceta, en la época en que fué abolida la constitución. Sus amigos, por el instinto natural de defensa, aplaudían. Los villaverdistas permanecían en silencio.

Calificaba el señor Maura a la prensa con frases de olímpico desdén y pensaba de la opinión pública algo poco satisfactorio para ella. La mayoría, más aplausos. Los amigos de Villaverde, más silencio.

Pero al llegar la votación, los amigos de Villaverde se levantan y votan con el gobierno. Los amigos de Villaverde son cerca de cuarenta. Y con los amigos del señor Villaverde y con los integristas, votan también los carlistas, es decir, los que sostienen una protesta tradicional contra las instituciones.

¿Es esto un triunfo?

El señor Villaverde no ha aplaudido al señor Maura, porque no estaba conforme con él. El señor Villaverde ha votado a su favor para salvarle la vida.

El acto del señor Villaverde es una lección severísima de corrección política ante los retos del presidente del consejo.

Este no es mlope y ha visto clara su situación.

Y sin embargo sigue en el poder. Fenómenos del *yo*.

### ESPAÑA

## La trampa nacional

La Deuda pública del Estado español se eleva, según los últimos datos suministrados por la Dirección de este servicio, a la enorme suma de 8.949.515.666 pesetas, habiéndose

**HERALDO DE CASTELLÓN**  
es el periódico de mayor circulación  
de la provincia

En Castellón, al mes UNA PESETA.  
Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

FUNDADOR Y PROPIETARIO  
**José Castelló y Tárrega**

## El día político

Sigue comentándose lo de la titulación del almirante Beranger. El conde de Romanones no interpelará hoy al gobierno eso mismo.

No se confirma que éste vaya a Palacio a cumplimentar a Parece que el vicealmirante varro ha manifestado que posesión de la presidencia de ta consultiva porque no tiene remedio, pues de lo contrario drian proceder contra él mente.

Se teme que la cuestión E provoque hoy en el Senado tes graves para el gobierno.

Montero Ríos ha confer con el almirante Beranger.

Aquel se propone interpe al gobierno sobre el relevo sidente de la Junta consultiv Armada.

El señor Baranger tamb blará.

A juicio del señor Monter cargo es anejo a la categorí mirante, y para destituirle que reformar previamente la tución del ministerio de Ma

Esta será la teoría que se en la alta Cámara.

Se niega que el señor B vaya hoy a visitar al rey, c había dicho.

El almirante ha recibido felicitaciones de los departa marítimos y visitas de marid dentes en Madrid.

Todos reconocían que Beranger ha expresado el sentir de los individuos del general de la Armada.

Las minorías darán la b gobierno en las secciones e la comisión que habrá de e en el proyecto de reorganiz la marina.

De los tres departamentos ben noticias, diciendo que ducido disgusto la destitu almirante.

El señor Villaverde, según sus amigos en el Congreso, imprudencia temeraria la riedad cometida con el señog er.

La *Epoca* aconseja al g que tome medidas para con elevación de los cambios e que se perjudique nuestro c

Eso es todo lo que se te esta noche pasada de la C donde ayer, como domingo si se hizo política.

Ojeada Unive

En el lago Champlain (d del Canadá) se ha instalado brica flotante de aserrar ma

Consta de dos pisos: en rior están establecidas la ca las sierras, sirviendo el super alojamiento de la tripulació rarios.

Las calderas están alim por el serrín que constantemente obtiene.

Este sistema de fábrica ventaja de ahorrar los gasto rreo de las primeras materia

Orden de naturaleza, que cada cosa engendra su sem te. Y así ¿qué podía engend estéril y mal cultivado, in